

УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВПО
«Нижегородский государственный
архитектурно-строительный
университет» (ННГАСУ)

А.А. Лапшин
2016 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВПО «Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет» на диссертационную работу Пастух Ольги Александровны «Трансформация среды жизнедеятельности исторических русских городов в период индустриализации 1928 – 1940 гг. (на примере городов Окского бассейна: Тулы, Калуги и Орла)», представленную на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

На отзыв ведущей организации представлены кандидатская диссертация в двух томах и автореферат. Первый том объемом 141 страниц содержит: оглавление, введение, три главы с выводами по каждой из них, заключение, список использованной литературы из 193 наименований. Второй том общим объемом 168 страниц содержит оглавление, пять приложений (обязательных и справочных), включающих в себя общие данные диссертационного исследования, иллюстративный материал по всем трем главам, графоаналитические таблицы и схемы, перечень объектов культурного наследия города Тулы (рассматриваемого периода). Объем автореферата диссертации – 21 стр. и 5 страниц иллюстраций и графоаналитических схем.

Актуальность исследования

Одним из следствий санкционной политики Запада по отношению к России стала острая необходимость в ускоренном развитии отечественной промышленности, строительства новых предприятий, в том числе и в исторических городах. Это, в свою очередь, актуализирует проблемы возможной трансформации архитектурно-градостроительной структуры этих городов – те проблемы, которым посвящена диссертация О.А. Пастух.

Дополнительным фактором актуальности темы диссертации является

недостаточная изученность архитектурно-градостроительных аспектов процесса интенсивной индустриализации в период первых пятилеток.

Указанные обстоятельства не оставляют сомнений в актуальности темы диссертации О.А. Пастух.

Общая характеристика работы.

Диссертация выполнена на основе большого объема исторических текстовых и графических документов и материалов натурных обследований, необходимых и достаточных для осуществления на их основе комплексного анализа и теоретических обобщений по теме исследования, разработки предложений по сохранению и использованию архитектурно-пространственного наследия исторических русских городов периода агрессивной индустриализации 1928–1940 г.

В первой главе «Предпосылки и условия трансформации архитектурно-планировочной структуры городов региона в 1928–1940 г.» автором обосновывается выбор именно данных трех взаимосвязанных исторических городов Окского бассейна: Тулы, Калуги и Орла. Отслеживается их поэтапное историческое развитие, с учетом различных факторов, повлиявших на трансформацию их архитектурно-планировочной структуры, характеризуется динамика развития транспортной инфраструктуры. В заключении главы приводятся сведения о показателях масштаба трансформации среды жизнедеятельности в исследуемых городах.

В второй главе «Трансформация среды жизнедеятельности Тулы как базового центра индустриализации региона» установлены изменения в архитектурном облике и планировочной структуре города, происходившие с постреволюционного периода до начала Великой Отечественной войны. Проведен анализ специфики преобразования и проблемы сохранения среды жизнедеятельности Тулы в условиях ускоренной индустриализации, на основе рассмотренных основных факторов, повлиявших на архитектурно-планировочную структуру центра города. Даны рекомендации по сохранению архитектурно-градостроительного наследия Тулы и о перспективах дальнейшего преобразования и развития города по основным направлениям, с учетом изменившихся параметров и характером селитебных и промышленных зон.

В третьей главе «Трансформация среды жизнедеятельности Орла и Калуги как взаимосвязанных центров индустриализации региона» раскрываются и анализируются изменения архитектурно-планировочной структуры этих городов в рассматриваемый период. Путем сопоставительного анализа на базе исчерпывающего комплекса исторических документов и натурного обследования городов автором выявлены общие и специфические черты трансформации архитектурно-планировочной структуры Калуги и Орла.

Содержание этих глав отвечают целям и задачам диссертации. Выбор инструментария и методов исследования правомерен и обусловлен научной

необходимостью решения поставленных задач. В текстовой части доминируют причинно-следственные связи изложения, которые содержательно дополнены графоаналитическими таблицами в приложениях.

В заключении изложены основные итоги выполненного исследования, общие данные по всем трем рассматриваемым городам сведены в итоговую таблицу, наглядно подтверждающую основные выводы по диссертационному исследованию.

Научная новизна работы состоит в том, что:

- автором на основе исчерпывающе полного комплекса исторических и современных документов проведен анализ и выявлены основные параметры трансформации среды жизнедеятельности Тулы, Калуги и Орла в период индустриализации;

- на основе проведенного натурного обследования центров исторических русских городов и работы с историческими документами в многочисленных государственных и региональных архивах автором выявлены наиболее устойчивые, исторически обусловленные черты планировочной структуры и архитектуры Тулы, как базового центра реализации планов по индустриализации региона, а так же городов Калуги и Орла, как взаимосвязанных центров индустриализации второго порядка значимости на период начала индустриализации к 1920-м гг.;

- в соответствии с проведенным исследованием и собранным обширным материалом автором выявлены критерии трансформации архитектурно-планировочной структуры Тулы, Калуги и Орла в период индустриализации (1928–1940 гг.).

Научная значимость работы состоит в том, что:

- теория архитектуры обогащается уточненным методическим подходом к анализу феномена ускоренной индустриализации в контексте его влияния на трансформацию среды жизнедеятельности исторических русских городов;

- историко-архитектурная наука обогащена новыми знаниями о специфике и эволюционной трансформации архитектурно-градостроительной структуры Тулы, Калуги и Орла.

Практическая значимость работы заключается в том, что:

- предложено территориально расширить понятие «исторического ядра» города Тулы;

- выявлено несоответствие атрибуции некоторых памятников архитектуры данного периода в ходе проводимого исследования;

- разработаны рекомендаций по смягчению негативных последствий влияния ускоренной индустриализации на трансформацию среды жизнедеятельности исторических русских городов;

- предложено несколько объектов, появившиеся в период индустриализации, которые могут претендовать на получение охранного статуса.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Полученные результаты и выводы диссертации могут быть использованы при формировании программ реконструкции и развития исторических индустриальных городов.

Обширный статистический и иллюстративный материал, содержащийся в приложениях диссертации, предоставляет возможности для его использования в научных исследованиях, а также в учебном процессе архитектурных вузов.

Основные выводы и результаты диссертации являются универсальными и могут быть применимы не только к городам Окского бассейна, но и к другим средним и малым историческим городам России,

Степень достоверности научных результатов и выводов и апробация результатов диссертационного исследования.

В диссертации успешно используются гарантированно эффективные научные методы, позволяющие обосновать полученные выводы и рекомендации, а именно: историко-композиционный и сравнительный анализ архитектурно-планировочной структуры городов; проблемно-логический метод анализа результатов трансформации архитектурно-планировочной структуры Тулы, Калуги и Орла; натурное обследование исторических русских городов.

Обоснованность и достоверность научных положений исследования не вызывают сомнений. Автор основывался как на проведении натурных обследований центров исторических русских городов, так проводил кропотливую работу с историческими документами в многочисленных государственных и региональных архивах (о чем свидетельствует обширный список документов в библиографии).

Немаловажным является тот факт, что разрабатывала тему диссертации, связанную с ее родным городом Тулой и городами Окского бассейна. Хорошее знание региона помогло О.А. Пастух всесторонне изучить сложный и малоисследованный период в истории региона.

Основные положения диссертации докладывались и были апробированы на 8 научно-практических конференциях и конгрессах. Диссидентом подготовлено 14 научных публикаций, отражающих основное содержание исследования, в том числе 5 – в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, утвержденный ВАК РФ.

Выше перечисленные положения подтверждают высокий уровень достоверности результатов и выводов диссертационной работы.

Общие замечания по диссертационной работе.

1. Недостаточно раскрыты (в пункте 1.1. главы 1 тома 1) природные факторы и факторы преобразующей деятельности человека: ландшафтные и природно-климатические особенности Окского региона и в частности

каждого из городов (стр.17-18 том 1); не упоминается о промышленных предприятиях и инженерных сооружениях региона, оказавших непосредственное влияние на развитие областных центров индустриализации.

2. Не даны рекомендации по сохранению и использованию архитектурно-пространственного наследия городов Калуги и Орла.

3. В тексте автореферата и работы лишь вскользь упоминается о Федеральной целевой программе развития малых и средних городов России (2014–2020 гг.) и программе развития Средневолжского региона, не уточняется по каким именно направлениям происходит реализация данных программ в рассматриваемых городах.

4. Не приведены рекомендации о перспективах дальнейшей разработки темы по актуальным направлениям для разработки программ реконструкции и развития исторических индустриальных городов (не только городов Окского бассейна).

Отмеченные недостатки не влияют на положительную оценку главных теоретических и практические результатов диссертации.

Содержание автореферата соответствует структуре, основным положениям и результатам, а также выводам исследования.

Заключение.

Диссертация Пастух Ольги Александровны представляет собой законченную научно-квалификационную работу на актуальную тему, выполненную автором самостоятельно на высоком научном уровне. Текст диссертации изложен профессиональным языком, стилистически единообразно. Работа основывается на значительном объеме данных, необходимом и достаточном для уровня кандидатской диссертации, содержит большое количество графоаналитических таблиц, графических материалов, выполненных на профессиональном уровне. По результатам каждой главы и работы в целом составлены развернутые выводы. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертационная работа Пастух Ольги Александровны «Трансформация среды жизнедеятельности исторических русских городов в период индустриализации 1928 – 1940 гг. (на примере городов Окского бассейна: Тулы, Калуги и Орла)» соответствует критериям, изложенным в пункте 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842. Работа содержит новые научно обоснованные разработки в области изучения закономерностей влияния процессов индустриализации на архитектурно-планировочную трансформацию исторических русских городов как среды жизнедеятельности.

Исследование отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Пастух Ольга Александровна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Отзыв на диссертацию и автореферат рассмотрен и утвержден на заседании кафедры истории архитектуры и основ архитектурного проектирования ФГБОУ ВПО «Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет» протокол № 9 от «26» апреля 2016 г.

Присутствовало – 15 человек. Результаты голосования: «за» – 15, «против» – нет, «воздержались» – нет.

Заведующий кафедрой истории архитектуры
и основ архитектурного проектирования
ФГБОУ ВПО «Нижегородский государственный
архитектурно-строительный университет»
доктор архитектуры, профессор

Шумилкин Сергей Михайлович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет»,
Адрес: 603950 Н.Новгород, ул. Ильинская, 65.
Телефон/факс: (831) 434-02-91, (831) 430-53-48
E-mail: srec@nngasu.ru

Подпись Шумилкина
Заверяю
Зав. канцелярией ННГАСУ